

# 退出核不扩散条约！

## 伊朗强硬警告背后有这么多考虑

据新华社电 伊朗外长扎里夫20日表示，如果欧洲国家将伊核问题提交联合国安理会讨论，伊朗将退出核不扩散条约。分析人士指出，欧洲国家启动伊核协议争端解决机制向伊朗施压，伊朗发出上述警告有担心失去合法性、希望维持伊核协议、提高反击效果等多重考虑。尽管伊朗态度强硬，但仍为局势转圜留下了一定余地。

### 担心失去合法性

英国、法国、德国14日宣布启动伊核协议争端解决机制，以应对伊朗中止遵守伊核协议承诺。在这一机制下，伊核问题有可能被提交至联合国安理会。对此，扎里夫20日发出上述警告，并指责欧洲三国的做法“绝不合法”。

这已不是伊朗第一次表示可能退出核不扩散条约。此前伊朗各级官员曾针对美国退出伊核协议以及重启和追加对伊制裁、伊朗在伊核协议中的正当权利未得到保证等，多次发出将退出核不扩散条约的警告。

中国社科院西亚非洲研究所伊朗问题专家陆瑾认为，此次伊朗之所以发出强硬警告，是因为目前美国对伊朗的单边制裁并不合法，伊朗担心一旦伊核问题被提交至联合国安理会讨论，自己将可能受到国际社会全面合法的制裁。

按照伊核协议，争端解决机制启动后如无法在规定时间内通过协议框架下的联合委员会等解决纠纷，问题将被提交至联合国安理会。而如果安理会未能在30天内通过一项继续放松对伊制裁的决议，此前的联合国对伊制裁决议就将自动恢复。

分析人士指出，从目前情况看，一旦问题被提交至安理会，联合国对伊制裁恢复的可能性很大，届时美国的单方面制裁将转为“合法”，而伊朗则将失去对抗制裁的合法性。

### 旨在“留住”核协议

分析人士指出，此次伊朗警告退出核不扩散条约，主要目的还是想“留住”伊核协议。此举并非伊朗“主动出击”，而是不得已的反击。

北京大学阿拉伯伊斯兰文化研究所所长吴冰冰表示，伊核协议对伊朗而言是一份“善意对善意”的约定，伊朗通过限制核活动换取经济利益。但美国2018年5月单方面退出伊核协议后，在其制裁的“长臂管辖”之下，欧洲国家也停止了进口伊朗石油，伊朗遵守伊核协议所应得的经济利益无法兑现。

美国总统特朗普认为前任奥巴马政府签署的伊核协议不足以限制伊朗，因此单方面宣布退出伊核协议并逐步重启和追加对伊制裁，以逼迫伊朗与美国重新谈判并签署一份美国认可的新协议。德国国防部长克伦普-卡伦鲍尔日前证实，此次欧洲国家宣布启动伊核协议争端解决机制也是美国以加征汽车关税威胁和施压的结果。

分析人士指出，退出核不扩散条约可在国际上造成较大的政治冲击，况且该条约对伊朗的意义主要在于能以接受国际组织监督换取一定权益，但如今美国的“极限施压”和“长臂管辖”使伊朗所能享受的权益所剩无几，因此以威胁退出这一条约来反击欧洲国家及其背后的美国对伊朗而言也是合理选择。

### 强硬同时留余地

值得注意的是，此次扎里夫在发出强硬警告的同时，也留出了一定余地。他说，若欧洲方面能够履行伊核协议相关义务，并在协议框架下保障伊朗的经济利益，伊朗将重新遵守该协议。

分析人士指出，争端解决机制目前尚处于准备启动阶段，并未真正启动，因此局势还有转圜的可能，伊朗不一定会退出核不扩散条约。

事实上，伊朗在关于伊核协议的博弈中始终保持着克制。伊朗中止履行伊核协议分5个阶段，前后历时半年多，而且伊朗多次强调所有中止履行协议的步骤都可逆转。伊朗也始终没有突破20%的铀浓缩丰度。理论上生产20%丰度的浓缩铀和90%丰度的武器级浓缩铀之间几乎没有技术障碍，伊朗通过此举也表明了其克制姿态。

浙江外国语学院国际问题专家马晓霖说，伊朗领导人多次强调，发展包括核武器在内的大规模杀伤性武器不符合伊斯兰教法。伊朗也清楚，一旦真正跨过拥核门槛，就将面临战争危险。以色列会率先向伊朗发动战争，美国则会出面保护以色列，从而导致美国同伊朗之间的战争。这是伊朗无法承受的。

### 伊朗称乌航失事客机被两枚托尔-M1导弹击中坠毁

据新华社电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗民航组织21日公布乌克兰客机失事第二份调查报告，称客机起飞后被两枚托尔-M1导弹击中坠毁。

报告说，失事客机当地时间8日6时12分从伊朗首都德黑兰起飞，在飞行高度达到8100英尺（约2469米）时与管制中心失去联系，并于6时15分和6时18分分别从两个雷达监测系统消失。

报告还说，伊朗事后已向美国、法国提出购买相关设备帮助读取黑匣子数据，但目前没有得到回应。

1月8日，乌克兰国际航空公司一架波音737-800客机从德黑兰霍梅尼国际机场起飞前往乌首都基辅，但起飞不久后坠毁，机上167名乘客和9名机组人员无一生还。伊朗民航组织9日公布初步调查报告，客机坠毁前发生了“技术故障”。伊朗军方11日发表声明说，客机是被伊朗军方“非故意”击落，事故系“人为错误”所致。

## 日本今春组建“宇宙作战队”

日本定于今年春季组建“宇宙作战队”，向航空自卫队变身“航空宇宙自卫队”迈进一步。

首相安倍晋三20日在国会开幕的施政演讲中说，春季在航空自卫队内组建“宇宙作战队”。

另外，安倍说，“为确保日本在网络空间和电磁波这些新领域的优势，必须彻底强化这方面的能力和体系”。

美联社报道，“宇宙作战队”将部署在位于东京西郊的航空自卫队府中基地，初始人员规模为大约20人。

日本媒体先前报道，日本打算2023

财年年度前把航空自卫队的名称改为“航空宇宙自卫队”，旨在强化太空防卫能力，包括对人造卫星的防护。

安倍内阁去年12月制定今年4月开始的新财年预算，打算投入506亿日元（约合4.6亿美元），用于组建“宇宙作战队”等太空项目。预算案正等待国会批准。

美国总统唐纳德·特朗普去年12月20日签署2020财年国防授权法案。法案把太空认定为“作战领域”，批准设立太空军。安倍在施政演讲中说，日美同盟现在“前所未有的牢固”。 据新华国际客户端

## 全球最富2000多人富敌世界六成人口

非营利性组织乐施会20日发布报告显示，2019年全球最富有的2153人所拥有的财富总和超过位于财富金字塔下层的46亿人财富总和，后者占全球人口六成。

据路透社报道，乐施会选择在世界经济论坛年会开幕之前发布这份年度报告，旨在引起全球关注日益严重的收入分配不均问题。

报告显示，“女人和女孩”是收入分配不均的主要受害者，每天承担“125亿个工时的没有报酬或没有得到认可的工作”，每年对世界经济贡献至少10.8万亿美元。

乐施会印度负责人阿米塔布·巴哈尔

说，“女人和女孩”操持家务、照顾孩子并看护老人，是经济发展的“隐形发动机”。然而，她们不仅没有报酬或未得到应有的认可，还因为从事照顾工作被剥夺接受教育或投身事业的机会，“被困在经济底层”。

报告说，如果1%的世界最富者连续十年多缴税0.5%，则能满足在老人和儿童看护、教育和健康领域创造1.17亿个新职位的投资所需。

乐施会报告分析《福布斯》杂志和瑞士信贷银行数据得出上述结论。一些经济学家对这些数据存有不同看法。

据新华国际客户端

# 实用信息

本栏信息15元/行 每行12字，最多两行

欢迎个人刊登求职、家教等广告

广告热线：13876786958

以下信息仅供参考，不作为合同依据，如有纠纷可通过法律途径解决，本报恕不负责。

### 商务写作

◆传记/会刊/软文/策案 13368903606

### 物流搬家

◆双吉搬家专业服务好 13637562576  
◆鸿发搬家 66779269 13876377681

### 卷闸门

◆金城卷闸门批发维修电话 13876965728

### 高空作业

◆吊篮出租、外墙清洗 66666157

### 家庭保洁

◆搬家开荒保洁高空作业 13078980837  
◆家庭保洁、工程、开荒 18789690742徐

欢迎  
在本栏目  
刊登广告